
Aufgabe 12.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie den Grenzwert lim
x→∞

ax7
+4x6−4x5

+3x4−3x3
+2x2−2x+1

bx7+7x6+6x5+5x4+4x3+3x2+2x+1
in Abhängigkeit

von den reellen Parameterna undb !

Lösung:

a,b 6= 0 : lim
x→∞

ax7
+4x6−4x5

+3x4−3x3
+2x2−2x+1

bx7+7x6+6x5+5x4+4x3+3x2+2x+1
= lim

x→∞

x7
(

a+ 4
x−

4
x2+

3
x3−

3
x4+

2
x5−

2
x6+

1
x7

)

x7
(

b+ 7
x+

6
x2+

5
x3+

4
x4+

3
x5+

2
x6+

1
x7

)

=
a
b

a 6=0, b=0 : lim
x→∞

ax7
+4x6∓. . .

7x6+6x5+. . .
= lim

x→∞

x7
(

a+ 4
x∓. . .

)

x6
(

7+ 6
x+. . .

)= lim
x→∞

x
(

a+ 4
x∓. . .

)

7+ 6
x+. . .

=

{

∞, a>0
−∞, a< 0

a=0, b 6=0 : lim
x→∞

4x6−4x5±. . .

bx7+7x6+. . .
= lim

x→∞

x6
(

4− 4
x±. . .

)

x7
(

b+ 7
x+. . .

)= lim
x→∞

4− 4
x±. . .

x
(

b+ 7
x+. . .

)=0

a,b= 0 : lim
x→∞

4x6−4x5±. . .

7x6+6x5+. . .
= lim

x→∞

x6
(

4− 4
x±. . .

)

x6
(

7+ 6
x+. . .

)= lim
x→∞

4− 4
x±. . .

7+ 6
x+. . .

=
4
7

(Der Falla=0, b 6=0 kann auch zusammen mit dem Falla,b 6=0 behandelt werden, das Ergebnis
a/b ist auch in diesem Falle richtig.)
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